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DỰ ÁN THE GIFTED BATTLEFIELD 
BAN CHUYÊN MÔN 

 

 
 

KÌ THI THỬ TUYỂN SINH LỚP 10 THPT CHUYÊN 
ĐỢT 1 – NĂM HỌC 2022 – 2023 

 
Môn thi: TOÁN (Không chuyên) 
Ngày thi: 05/03/2023 – 15/03/2023 

Thời gian làm bài: 120 phút (Không kể thời gian phát đề) 

I. HƯỚNG DẪN CHUNG 
1. Giám khảo chấm đúng theo Hướng dẫn chấm của Dự án The Gifted Battlefield. 
2. Nếu thí sinh có cách trả lời khác đáp án nhưng đúng thì giám khảo vẫn chấm điểm theo biểu điểm 

của Hướng dẫn chấm. 
3. Giám khảo không quy tròn điểm thành phần của từng câu, điểm của bài thi. 

 

II. ĐÁP ÁN VÀ BIỂU ĐIỂM 
 

Câu Ý Hướng dẫn chấm Điểm 

Bài 1 
(1,5 điểm) 

a 

Rút gọn biểu thức 𝑃 . 1,0 
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1,0 

b 

Tìm 𝑥 để 𝑃 = 12. 0,5 
𝑃 = 12 ⇔ 𝑥 − 3
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√
𝑥 = 5

√
𝑥 = −2 (loại)

⇔ 𝑥 = 25 (thỏa mãn điều kiện 𝑥 ≥ 0). 
0,5 

Bài 2 
(2,0 điểm) 

a 

Giải phương trình ि
√
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Điều kiện xác định của phương trình: ৓
𝑥 − 2 ≥ 0
2𝑥 ≥ 0

𝑥ϵ − 3𝑥 + 4 ≥ 0

. 

Phương trình ban đầu tương đương với ঝ
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0,25 

Trường hợp 1:  
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0,5 

Trường hợp 2: 
√

2𝑥 −
√

𝑥ϵ − 3𝑥 + 4 = 0 ⇒ 2𝑥 = 𝑥ϵ − 3𝑥 + 4 ⇔ ঝ
𝑥 = 4 (nhận)

𝑥 = 1 (loại)
 0,5 

Kết hợp các trường hợp, tập nghiệm của phương trình ban đầu là 𝑆 = {3; 4}. 0,25 

b 
Chứng minh rằng phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt. 0,5 
Ta có Δ = [−(2𝑚 − 1)]ϵ − 4(𝑚 − 1) = 4𝑚ϵ − 8𝑚 + 5 = 4(𝑚 − 1)ϵ + 1 > 0.  
Vậy phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt. 

0,5 

HƯỚNG DẪN CHẤM 
(gồm 03 trang) 
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Bài 3 
(2,5 điểm) 

 

1a 

Chứng minh rằng (𝑃 ) luôn cắt (𝑑) tại hai điểm phân biệt với mọi giá trị của 𝑚.  0,5 
Xét phương trình hoành độ giao điểm của (𝑃 ) và (𝑑): 

𝑥ϵ = 𝑚𝑥 + 3 ⇔ 𝑥ϵ − 𝑚𝑥 − 3 = 0 (1). 

Phương trình (1) có Δ = 𝑚ϵ + 12 > 0 nên phương trình luôn có hai nghiệm 
phân biệt, hay (𝑃 ) luôn cắt (𝑑) tại hai điểm phân biệt. 

0,5 

1b 

Tìm tất cả các giá trị của 𝑚 thỏa mãn |𝑥φ| + 2|𝑥ϵ| = 7. 1,0 

Áp dụng định lí Vietè cho phương trình (1), ta thu được অ
𝑥φ + 𝑥ϵ = 𝑚

𝑥φ𝑥ϵ = −3
. 

|𝑥φ| + 2|𝑥ϵ| = 7 ⇔ |𝑥φ| + 2 ⋅ ઊ−
3

𝑥φ

ઊ = 7 ⇔ |𝑥φ| +
6
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= 7 (2) 

Đặt 𝑡 = |𝑥φ| > 0, phương trình (2) trở thành  

𝑡 +
6

𝑡
= 7 ⇔ 𝑡ϵ − 7𝑡 + 6 = 0 ⇔ ঝ

𝑡 = 1 (nhận)

𝑡 = 6 (nhận)
 

Với 𝑡 = 1 ⇒ ই
𝑥φ = 1 ⇒ 𝑥ϵ = −3 ⇒ 𝑚 = −2

𝑥φ = −1 ⇒ 𝑥ϵ = 3 ⇒ 𝑚 = 2
 

Với 𝑡 = 6 ⇒
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Vậy 𝑚 ∈ অ±2;±
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আ thỏa mãn yêu cầu bài toán. 

1,0 

2 

Tính bán kính đường tròn (𝐼) nội tiếp tam giác 𝐴𝐵𝐶 . 1,0 
1
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0,5 

𝐵𝐶 = ఉ𝐴𝐵ϵ + 𝐴𝐶ϵ = ఌ10ϵ + গ
40

3
ঘ

ϵ
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3
 

Đường tròn (𝐼), bán kính 𝑟 nội tiếp tam giác 𝐴𝐵𝐶  tiếp xúc với 𝐵𝐶, 𝐶𝐴,𝐴𝐵 lần 
lượt tại 𝐷,𝐸 và 𝐹 . Ta có: 
𝑆բգդ = 𝑆գժդ + 𝑆դժբ + 𝑆բժգ 
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0,5 

Bài 4 
(1,0 điểm) 

a 

Tính khoảng cách 𝐵𝐶 giữa hai người đó tại đơn vị mét (làm tròn đến chữ số 
thập phân thứ ba). 

0,5 

Ta có 𝐵𝐶 = 𝐵𝐻 + 𝐶𝐻 = 𝐴𝐻 ⋅ cot𝐴𝐵𝐶त + 𝐴𝐻 ⋅ cot𝐴𝐶𝐵त  
= 300(cot 25° + cot 27°) ≈ 1232,135 (m) 

0,5 

b 

Vận tốc trung bình của máy bay khi đáp xuống là bao nhiêu km/h? (làm tròn 
đến chữ số thập phân thứ ba). 

0,5 

𝐴𝐷 =
𝐴𝐻

cos𝐻𝐴𝐷त
=

300

cos 10°
 (m) =

3

10 cos 10°
 (km) 

Đổi 3 phút = 0,05 h. Vận tốc trung bình của máy bay khi đáp xuống là: 

𝑣Ϭͣ =
3

10 cos 10°
: 0,05 ≈ 6,093 (km/h) 

0,5 
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Bài 5 
(3,0 điểm) 

a 

Chứng minh 𝐻 là tâm đường tròn nội tiếp tam giác 𝐷𝐸𝐹 . 1,5 

Tứ giác 𝐴𝐹𝐻𝐸 có 𝐴𝐹𝐻त + 𝐴𝐸𝐻त = 90° + 90° = 180° 

⇒ tứ giác 𝐴𝐹𝐻𝐸 nội tiếp đường tròn đường kính 𝐴𝐻 ⇒ 𝐻𝐹𝐸त = 𝐻𝐴𝐸त  (1). 
0,5 

Tứ giác 𝐴𝐹𝐷𝐶 có 𝐴𝐷𝐶त = 𝐴𝐹𝐶त = 90° 

⇒ tứ giác 𝐴𝐹𝐷𝐶 nội tiếp ⇒ 𝐻𝐴𝐸त = 𝐷𝐹𝐻त  (2). 
0,5 

Từ (1) và (2) suy ra 𝐻𝐹𝐸त = 𝐷𝐹𝐻त ⇒ 𝐹𝐻 là tia phân giác của 𝐷𝐹𝐸त . 

Chứng minh tương tự, ta có 𝐸𝐻 là tia phân giác của 𝐹𝐸𝐷त . 
Vậy 𝐻 là tâm đường tròn nội tiếp của tam giác 𝐷𝐸𝐹 . 

0,5 

b 

Chứng minh rằng 𝐺 thuộc đường tròn ngoại tiếp tam giác 𝐻𝐵𝐶 và đường tròn 
đường kính 𝐴𝐻 . 

1,0 

Tứ giác 𝐴𝐹𝐻𝐸 nội tiếp ⇒ 𝐵𝐴𝐶त + 𝐵𝐻𝐶त = 180°. 

Ta có 𝐺𝐵𝐶त = 𝐺𝐴𝐵त  (cùng chắn 𝐺𝐵॥) và 𝐺𝐶𝐵त = 𝐺𝐴𝐶त  (cùng chắn 𝐺𝐶॥)  

⇒ 𝐵𝐺𝐶त = 180° − 𝐺𝐵𝐶त − 𝐺𝐶𝐵त = 180° − 𝐺𝐴𝐵त − 𝐺𝐴𝐶त = 180° − 𝐵𝐴𝐶त = 𝐵𝐻𝐶त  
⇒ tứ giác 𝐵𝐻𝐺𝐶 nội tiếp ⇒ 𝐺 thuộc đường tròn ngoại tiếp tam giác 𝐵𝐻𝐶. 

0,5 

Tứ giác 𝐵𝐻𝐺𝐶 nội tiếp ⇒ 𝐺𝐻𝐶त = 𝐺𝐵𝐶त = 𝐹𝐴𝐺त  
⇒ tứ giác 𝐹𝐴𝐺𝐻 nội tiếp ⇒ năm điểm 𝐴,𝐹 ,𝐻,𝐺,𝐸 cùng thuộc đường tròn 
đường kính 𝐴𝐻 ⇒ 𝐺 thuộc đường tròn đường kính 𝐴𝐻. 

0,5 

c 

Chứng minh rằng 𝐻𝐺 vuông góc với 𝐴𝑀 . 0,5 
𝐴𝐺 cắt 𝐵𝐶 tại 𝑁 . 
Δ𝑁𝐵𝐺 ∼ Δ𝑁𝐴𝐵 (g − g) ⇒ 𝑁𝐵ϵ = 𝑁𝐺 ⋅ 𝑁𝐴 (3) 
Δ𝑁𝐶𝐺 ∼ Δ𝑁𝐴𝐶 (g − g) ⇒ 𝑁𝐶ϵ = 𝑁𝐺 ⋅ 𝑁𝐴 (4) 
Từ (3) và (4), với chú ý 𝑁𝐵, 𝑁𝐶 > 0 ta suy ra 𝑁𝐵 = 𝑁𝐶 ⇒ 𝑁  trùng với 𝑀 . 

0,25 

Vậy 𝐴,𝐺, 𝑀  thẳng hàng.  

Lại có 𝐺 thuộc đường tròn đường kính 𝐴𝐻 ⇒ 𝐻𝐺𝐴त = 90° ⇔ 𝐻𝐺 ⊥ 𝐴𝑀 . 
0,25 

Tổng điểm 10,0 
 

 
– HẾT – 


